
Όσο κι αν προσπαθούν ο Σαμαράς και η συμμορία του να
μας πείσουν για την «ανάπτυξη», όσο κι αν
«μαγειρεύουν» τους αριθμούς για να εμφανίσουν
«πρωτογενές πλεόνασμα», η ζοφερή πραγματικότητα και
οι δείκτες της οικονομίας τούς διαψεύδουν καθημερινά
με τον πιο εκκωφαντικό τρόπο. Η ανεργία αυξάνεται
συνεχώς, καταγράφοντας νέο ιστορικό ρεκόρ. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ διαμορφώθηκε στο 27,8% τον
Οκτώβριο.

Αυτή η κατάσταση επιτείνεται από τη ραγδαία φυγή του ξένου κεφαλαίου αλλά και του ντόπιου. Τα
τελευταία χρόνια έχουν φύγει πολλές εταιρείες (ΒP, Shell, Carrefour, Saturn, Κρεντί Αγκρικόλ–Εμπορική,
Coca-Cola, ΦΑΓΕ, ΑΓΕΤ κ.α.), ενώ άλλες έχουν κλείσει ή πτωχεύουν, εκμεταλλευόμενες και τον πτωχευτικό
κώδικα (άρθρο 99), ώστε να αποφύγουν τα χρέη τους προς εργαζόμενους, ασφαλιστικά ταμεία κ.λπ.
Τελευταίες χρονικά είναι ο όμιλος αρτοβιομηχανίας ΚΑΤΣΕΛΗ, τα καταστήματα FOKAS και SPRIDER, η
NEOSET, η γαλακτοβιομηχανία ΑΓΝΟ, τα ζαχαροπλαστεία Αγαπητός, η SATO, το εργοστάσιο της Alumil
στην Ξάνθη, η καπνοβιομηχανία Γεωργιάδη, ενώ ο κατάλογος συνεχώς μεγαλώνει.

Εξίσου τραγικά είναι και τα στοιχεία του ΙΜΕ–ΓΣΕΒΕΕ: μέσα στο 2013 χάθηκαν 90.000 θέσεις μισθωτής
εργασίας, ενώ άλλοι 45.000 υπολογίζονται ότι είναι οι αυτοαπασχολούμενοι που έβαλαν λουκέτο στα
μαγαζιά τους.

Απλήρωτοι εργαζόμενοι: οι σύγχρονοι σκλάβοι

Σε πραγματική μάστιγα εξελίσσεται η απλήρωτη εργασία. Σύμφωνα με το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, μόλις το 1/3 των
εργαζομένων παίρνει κανονικά το μισθό του. Από την έρευνα σε δεκάδες χώρους εργασίας και αφορά
περίπου 1,8 εκ. εργαζόμενους, αποδείχθηκε ότι μόνο 700.000 παίρνουν κανονικά και χωρίς καθυστέρηση
το μισθό τους. Αυτή τη στιγμή υπολογίζεται ότι 1,2 εκ. εργαζόμενοι αμείβονται με καθυστέρηση από 3 ως
και 12 μήνες(!) – διπλασιασμός μέσα σ’ έναν χρόνο τόσο του αριθμού των εργαζομένων όσο και των
μηνών στην καθυστέρηση πληρωμής.

Σ’ αυτό το μακρύ κατάλογο προστέθηκαν τους τελευταίους μήνες και οι παρακάτω εταιρίες:

Ο Αρβανιτίδης, μια από τις μεγαλύτερες αλυσίδες σούπερ μάρκετ στη βόρεια Ελλάδα, έχει αφήσει
απλήρωτους τους εργαζόμενους εδώ και 5 μήνες, ενώ η εταιρεία σχεδιάζει λουκέτο σε κάποια ή ακόμη
και σε όλα τα καταστήματά της. Οι εργαζόμενοι βρίσκονται σε κινητοποιήσεις.

Απλήρωτοι από τον Οκτώβριο βρίσκονται και οι εργαζόμενοι της εταιρείας τροφίμων Κανάκη. Οι
εργαζόμενοι του εργοστασίου κατεψυγμένων προϊόντων Καλλιμάνης, που είναι απλήρωτοι από τα τέλη
Νοεμβρίου, βρίσκονται σε πολυήμερες απεργιακές κινητοποιήσεις με αποκλεισμό του εργοστασίου στο
Αίγιο. Μάλιστα στέλεχος της εταιρείας και μέλος της οικογένειας Καλλιμάνη, αδιαφορώντας για την
ανθρώπινη ζωή και προσπαθώντας να σπάσει την απεργιακή φρουρά στην πύλη του εργοστασίου,
παρέσυρε με το αυτοκίνητό του και τραυμάτισε την πρόεδρο των εργαζομένων, στέλνοντάς τη στο
νοσοκομείο.

Στο νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν, 1.010 εργαζόμενοι παραμένουν απλήρωτοι εδώ και 9 μήνες. Οι
εργαζόμενοι της εφημερίδας Επενδυτής είναι απλήρωτοι από 4 έως 8 μήνες. Μετά από ένα μήνα
απεργιακών κινητοποιήσεων, έχουν ξεκίνησει επίσχεση εργασίας. Παρόμοια η κατάσταση των
δημοσιογράφων, διοικητικών υπαλλήλων και τεχνικών τύπου, που εργάζονται στις εφημερίδες Κέρδος και
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Εξπρές και στις ιστοσελίδες kerdos.gr και express.gr.

Μια από τα ίδια και στον κλάδο της ναυτιλίας. 54 ναυτεργάτες του πλοίου Πηνελόπη Α στη Ραφήνα είναι
απλήρωτοι εδώ και μήνες. Στο Βόλο, η πλοιοκτήτρια εταιρεία του επιβατηγού–οχηματαγωγού πλοίου
Πρωτέας οφείλει δεδουλευμένες αποδοχές για πάνω από 2 μήνες, ενώ δεν έχει καταβάλει τα δώρα
γιορτών για 2 χρόνια! Παράλληλα, σε επίσχεση εργασίας από τις 13/11 βρίσκονται οι ναυτικοί του
δεξαμενόπλοιου Θησέας της Adriamar Shipping. Απλήρωτοι παραμένουν για 4 μήνες και οι ναυτεργάτες
στο δεξαμενόπλοιο Προμηθέας της ίδιας εταιρείας.

Τραγική είναι και η κατάσταση στον κλάδο τουρισμού και επισιτισμού. Το 80% των ξενοδοχείων
καθυστερεί τους μισθούς για τουλάχιστον 1 μήνα, σύμφωνα με στοιχεία της Ομοσπονδίας, ενώ μία στις
δέκα επιχειρήσεις χρωστά μισθούς τουλάχιστον έξι μηνών. Υπάρχουν μάλιστα και αρκετά ξενοδοχεία που
οφείλουν μισθούς ακόμα και 15 μηνών!

Εκβιασμοί για τη μη καταβολή του δώρου Χριστουγέννων

Σε 6.250 έφτασαν οι καταγγελίες εργαζομένων για εργοδότες που δεν κατέβαλλαν το επίδομα εορτών για
το 2013. Σύμφωνα με τη ΓΣΕΕ, οι καταγγελίες είναι αυξημένες κατά 25% σε σχέση με το 2012. Υπάρχουν
όμως και χιλιάδες περιπτώσεις όπου οι εργαζόμενοι υπέκυψαν σε διάφορους εκβιασμούς, ώστε να
υπογράψουν ότι έλαβαν το Δώρο, χωρίς να έχει γίνει κάτι τέτοιο, ενώ άλλοι εργοδότες πρότειναν να
συμψηφιστεί το δώρο με πληρωμή σε… είδος. Αυτή η πρόταση περιλαμβάνει δωροεπιταγές (από πρατήρια
καυσίμων, καταστήματα με ρούχα ένδυσης και υπόδησης κ.α.). Υπήρξε βέβαια και περίπτωση που
προτάθηκε σε υπαλλήλους από έμπορο αυτοκινήτων να πάρουν αντί για δώρο τα εκθεσιακά αυτοκίνητα!

Πλέον το καθεστώς της απλήρωτης εργασίας προσπαθεί να «νομιμοποιηθεί» από κυβέρνηση και
εργοδότες με διάφορους τρόπους. Εταιρεία σεκιούριτι ανάγκασε τους εργαζόμενούς της να υπογράψουν
σύμβαση με την οποία αποδέχονταν την καθυστέρηση στην πληρωμή των μισθών τους ως και 3 μήνες.
Ιδιοκτήτης ξενοδοχειακής μονάδας στην Αίγινα, με αγγελία ζητούσε καμαριέρα προσφέροντας αντί για
μισθό δωρεάν διαμονή και φαγητό.

Όμως το πλέον τρανταχτό παράδειγμα είναι η μηνιαία έκθεση του Κέντρου Προγραμματισμού και
Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) για την ελληνική οικονομία, που προλογίζει μάλιστα ο υφυπουργός
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας Ν. Μηταράκης, όπου μεταξύ άλλων προτείνεται για νέους έως 29
ετών η κατάργηση του κατώτατου μισθού ως 1 έτος από τη πρόσληψή τους. Πρακτικά αυτό θα σημάνει
σχεδόν δουλειά χωρίς μισθό!

Αν στα παραπάνω προσθέσουμε τις απολύσεις σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, την ελαστική και εκ
περιτροπής εργασία, την υποαπασχόληση, τις συνεχείς μειώσεις μισθών, την κατάργηση των Συλλογικών
Συμβάσεων Εργασίας και την επιβολή των ατομικών συμβάσεων κ.λπ., μπορούμε να μιλάμε για μια
εργατική τάξη που αρχίζει να μοιάζει περισσότερο με τους δουλοπάροικους του 19ου και των αρχών του
20ου αιώνα, παρά με εργαζόμενους του 21ου αιώνα.
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